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BENEFICIARI

Asociația Monomyths, o organizație de tineret 
activă în București, creează în cooperare cu 
experți și mentori internaționali contexte și 
spații interactive de învățare dedicate tinerilor, 
adolescenților și lucrătorilor de tineret din România, 
state membre ale Uniunii Europene, țări din 
regiunea MEDA și Caucaz, America de Sud și Africa. 
Misiunea Asociației Monomyths este de a oferi 
tinerilor acces gratuit la programe și instrumente 
educaționale și de dezvoltare pe tematicile: 
abilități esențiale, antreprenoriat, creativitate și 
inovație. Viziunea asociației este de a inspira tineri 
și adolescenți din întreaga lume de a-și concentra 
energia, curajul și creativitatea pentru a deveni 
cetățeni activi, factori de schimbare și creatori de 
intervenții cu impact social. Programele noastre 
sunt construite în jurul următoarelor principii: 
învățare activă, pe tot parcursul vieții, fiabilitate, 
experiențe educaționale interactive, centrate pe 
beneficiari.

Asociația Young Initiative sprijină dezvoltarea prin 
educație a tinerilor și comunităților din România 
din 2009. Organizația are 3 piloni de activitate: 
Incluziune Socială, Împuternicirea Tinerilor (Youth 
Empowerment), Dezvoltarea ONG-urilor. Asociația 
sprijină în mod activ copii instituționalizați, tineri și 
ONG-uri din România și din Europa, iar numitorul 
comun este credința puternică în forța educației 
de a transforma comunități. Viziunea Asociației 
este că o societate educată este o societate 
puternică și liberă. Credem în puterea educației 
de a schimba oameni și comunități, de a crea 
oportunități și de a sprijini copiii și tinerii pentru a 
se dezvolta la adevăratul lor potențial. Asociația 
este membră a YMCA, care sprijină dezvoltarea a 
peste 58 milioane de tineri și 12.000 comunități în 
peste 120 țări din lume. www.younginitiative.org

Echipa:
 • Luminița Ene, manager de proiect
 • Adela Fenichiu, coordonator proiect din 

partea partenerului
 • Carmen Marcu, coordonator cercetare
 • Alina Dumitru, lucrător de tineret

AUTORI

Organizația Future Station, având-o ca 
reprezentantă pe Diana Stafie, a fost responsabilă 
de elaborarea și redactarea acestui raport. Future 
Station este o companie de consultanță dedicată 
unor domenii precum planificarea strategică, 
cercetarea tendințelor și dezvoltarea scenariilor 
de viitor, precum și formarea echipelor pentru a se 
adapta realităților viitoare.
Portofoliul de clienți al Future Station este 
diversificat, cuprinzând industrii precum retail, 
telecomunicații, servicii financiare, bunuri de 
larg consum, energie, asistență medicală, dar și 
organizații neguvernamentale și instituții publice. 
Pentru mai multe informații, puteți accesa 
website-ul nostru: www.futurestation.ro

Contribuții semnificative la acest raport au fost 
aduse de către Adriana Popescu, Ioana Avadani, 
Dani Prisacariu, Eliza Iordache și Cristina Mocanu. 
Dorim să exprimăm recunoștința noastră și către 
echipa noastră de mentori, profesioniști entuziaști 
ai viitorului, al căror sprijin a fost neprețuit. 
Menționăm în mod aleatoriu pe Anamaria Ghiban, 
Anamaria Burada, Bogdan Chiriacescu, Fabiola 
Chiriacescu, Tatiana Cauni, Veronica Sandor, 
Mihaela Hanganu, Rodica Crismaru și Iuliana 
Matean pentru contribuțiile lor valoroase. 

CO-AUTORI

Concept, design, creație artistică, analiză, 
documentare și mediere vizuală a conținutului text 
al cercetării, în bandă desenată și artă secvențială 
realizat de către Artivistory Collective

Asociația ArtiViStory reprezintă o comunitate 
de artiști, curatori, cercetători din domenii 
interdisciplinare care lucrează împreună pentru 
implicare socială. Prin artă narativă, benzi 
desenate și artă secvențială, membrii ArtiViStory 
participă la proiecte angajate social care urmăresc 
să construiască un ecosistem robust și să ofere 
noi contexte și practici artistice prin co-creație, 
comunicare vizuală, mediere, facilitare (conținut 
imagine-text), documentare, reprezentare și 
reinterpretare a proceselor de transformare 
socială. Pentru mai multe informații puteți accesa 
www.artivistory.com

Director de creație, cercetare vizuală și curatoriat: 
Alice Andreea Iliescu 
Creație artistică, cercetare și mediere vizuală: 
Evelina-Maria Grigorean & Teodora Predescu
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Știai că procentul românilor care cred că situația se va 
înrăutăți în 2050 este în creștere?

Aproape 40%, conform ultimului sondaj realizat de INSCOP 
Research în 2022 - Agenda României 2050

Haide să schimbăm acest narativ pentru următoarea 
generație! / Haide să scriem împreună propria poveste 
despre viitorul pe care ni-l dorim cu toții!
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Introducere
Într-o lume în continuă schimbare, ești genul de persoană care se întreabă despre viitor și cum acesta va arăta? 

Mă gândesc des la ce ar putea aduce ziua de mâine.
Îmi pasă de colegii mei. 
Îmi place să înțeleg cum se întâmplă lucrurile în ansamblul lor.
Sunt interesat(ă) să învăț despre oameni și cultura altor țări.
Uneori simt că nu am suficient control asupra direcției pe care o ia viața mea.

Dacă te regăsești în aceste reflecții, atunci acest material s-ar putea să te ajute.

Acest material vine în completarea raportului de Foresight al Asociațiilor Monomyths și Young Initiative, elaborat 
de Future Station în cadrul proiectului ,,Narațiuni post-pandemice 2040 – Artefacte din viitorul adevărului” 
care ilustrează tendințe și posibile scenarii despre  noțiunea adevărului în anii care urmează. Foresight este 
o disciplină dedicată anticipării, explorării și planificării viitorului, utilizând o varietate de metode cu ajutorul 
cărora se pot identifica posibile direcții de evoluție și scenarii de viitor și se pot formula strategii adecvate în fața 
incertitudinilor viitoare.

Acesta este un material despre relația fiecăruia dintre noi cu viitorul. Explorează viitorul adevărului ca și studiu 
de caz, însă metodologia și informațiile prezentate pot fi adaptate pentru a explora orice temă sau subiect 
de interes. Ne dorim sa fie un instrument util pentru a naviga prin incertitudinile viitorului și pentru a vă simți 
pregătiți pentru orice va aduce acesta.
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Explorarea și studiul viitorului
Viitorul nu este ceva fix sau prestabilit. Însă uneori este mai aproape decât ne-am putea imagina. 
Cu doar cinci ani în urmă, cine ar fi crezut că se va lucra atât de mult remote? Sau că jocurile video, 
precum Fortnite, nu doar că vor domina scenele de divertisment, dar vor deveni și platforme pentru 
concerte virtuale cu milioane de spectatori? Și să nu uităm de ascensiunea rapidă a rețelelor sociale 
precum TikTok, care a transformat modul în care tinerii creează și consumă conținut.

Acesta este motivul pentru care studiul viitorului nu este doar un exercițiu academic, ci o necesitate. 
Ne ajută să anticipăm și să ne pregătim pentru o lume în constantă schimbare. Gândindu-ne la 
posibilitățile infinite ale viitorului, avem șansa de a deveni actori activi, nu doar spectatori pasivi. 
Avem oportunitatea de a ne modela realitatea, în loc să fim doar reactivi la schimbările care au loc.

Explorând și studiind viitorul, putem identifica riscuri, oportunități și potențiale traiectorii. Putem 
găsi răspunsuri la întrebări precum: “Cum ar putea arăta societatea noastră în 10 sau 50 de ani?” 
sau “Ce profesii noi pot apărea?” sau “Cum putem contribui la crearea unui viitor mai bun și mai 
sustenabil?”

În acest context, este imperativ să ne angajăm în discuții, să ne informăm și să ne imaginăm 
împreună viitorul posibil. Astfel, vom putea influența activ și responsabil traiectoria pe care o 
alegem ca societate.

“Este esențial să creăm cât mai multe contexte în care vorbim despre viitor, în special cu tinerii. 
Adesea mă gândesc cum ar fi dacă în școli am preda nu doar istoria, ci și studiul viitorului. Dacă 
am discuta nu doar despre biologie, ci și biotehnologie. Ar fi un cadru în care trecutul, prezentul și 
viitorul sunt integrate într-o viziune holistică, pregătindu-ne să abordăm provocările de mâine cu 
cunoștințele de azi. Tinerii sunt viitorul nostru, iar ei trebuie echipați nu doar cu cunoștințe, ci și cu 
gândirea necesară pentru a naviga și modela viitorul într-un mod conștient și responsabil.”
(Diana Stafie, fondator Future Station și specialist în explorarea viitorului)
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Viitorul este o lume de posibilități nelimitate, însă plină de întrebări. Gândește-te la viitor ca la o călătorie plină de 
opțiuni, intersecții și direcții neașteptate. Când am provocat tinerii să se aventureze într-o explorare a viitorului, 
acestea au fost câteva dintre reflecțiile lor. 

• Educația superioară: ,,Merită să mă înscriu la facultate? Dacă da, unde să studiez, în țară sau în străinătate? Să 
aleg o instituție de stat sau una privată?”

• Voluntariatul: ,,Cum pot folosi voluntariatul cu scopul de a-mi dezvolta competențele pentru mine însumi și 
pentru întreaga comunitate?”

• Sistem de valori: ,,Ce valori sunt importante pentru mine și cum le pot integra în viața mea de zi cu zi?”
• Identitatea online: ,,Cum construiesc un brand online care să îmi evidențieze autenticitatea?”
• Sportul: ,,Ar trebui să mă dedic unui sport de performanță? Cum îmi va influența viața?”
• Cariera: ,,Îmi voi dedica întreaga viață aceluiași domeniu sau voi explora și altele? Ce criterii sunt importante 

pentru mine când îmi aleg locul de muncă?
• Tehnologie: ,,Cum va afecta tehnologia cariera și viața mea, în general?

Te regăsești în unele din acestea? Nu există răspunsuri fixe sau absolute, ci doar cele care sunt relevante pentru 
tine. În esență, viitorul tău este unic, sculptat de aspirațiile, pasiunile și deciziile tale. Începe călătoria de explorare a 
viitorului chiar de acum! Călătorie plăcută!

From: Future Station To: Elevi

Subject: Călătoria spre viitorul tău
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Vă mulțumim că ați acceptat provocarea de a 
face parte din această călătorie alături de noi! 
Fără îndrumarea și sprijinul vostru, tinerii de astăzi 
nu ar putea deveni adulții responsabili de mâine. 
Sunteți pilonii esențiali în formarea viitoarelor 
generații și știm că aveți o misiune nobilă într-o 
lume în constantă schimbare. De multe ori, 
sistemul educațional se concentrează pe trecut, 
pe informațiile și cunoștințele acumulate, dar este 
la fel de important să discutăm și despre viitor. 
Încurajarea tinerilor să se proiecteze în viitor, să 
se vadă ca artizanii propriului destin, să se simtă 
încrezători că pot modela lumea în care vor trăi este o 
componentă esențială a educației. Știm că tinerii au 
nevoie de mai mult decât cunoștințe academice. Ce 
facem cu emoțiile, cu dorința de a veni la școală cu 
zâmbetul pe buze, cu nevoia de a comunica eficient, 
de a relaționa cu ceilalți, de a gândi critic, de a fi 
creativi și a-și cultiva imaginația? Acum, cu ajutorul 
unor mentori devotați precum dumneavoastră, 
elevii vor putea să-și picteze propriul viitor în culorile 
care li se potrivesc cel mai bine. Iar noi suntem aici 
pentru a vă ajuta în acest demers! Împreună putem 
construi viitorul preferat!

Tips & Tricks:
1.Pornește în călătorie oferindu-ți răspunsuri la următoarele 
întrebări:

• Ce abilități ar trebui să le dezvolt tinerilor ca să fie pregătiți pentru 
joburi care astăzi nu există?

• Cum pot crea mai multe contexte în care le predau sau vorbesc 
cu tinerii despre viitor?

2. Fă cunoștință cu cele 5 dimensiuni pe care ți le propunem:
Time Travelers - Cum te vezi în viitor?
Future Architects - Cum îți poți influența propriul viitor?
Possibility Explorers - Ce posibilități poate aduce viitorul?
System Detectives - Cum sunt conectate lucrurile și cum se 
influențează reciproc?
Superheroes of Empathy - Cum poți contribui la un viitor mai bun 
pentru toți?

Recomand să explorezi pagina dedicată cercetării Universității din Turku 
(https://futuresconsciousness.utu.fi/), unde vei găsi o analiză detaliată a 
celor 5 dimensiuni menționate.

3. Împarte elevii pe grupe după bunul plac (când este cazul)!
4. Bucură-te de activități împreună cu elevii și lasă-ți inspirația să te 
îndrume! Pentru fiecare dimensiune, am pregătit diverse activități sub 
forma unor Misiuni de Viitor, precum și studii de caz legate de viitorul 
adevărului. Sperăm că acestea vor fi de folos în sesiunile tale educative.
5. Și nu uita, suntem aici pentru a te ajuta ori de câte ori ai nevoie!

From: Future Station To: Formatori / Profesori

Subject: Călătoria spre viitorul tău
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Ghid de explorare a viitorului
Haide să explorăm mai multe modalități prin care putem privi și analiza viitorul într-un mod structurat! De ce? 
Vom putea înțelege și anticipa mai bine fenomenele și relațiile lor în timp, cum se succed sau se influențează 
reciproc. Acest ghid de explorare a viitorului este structurat în jurul unui model cunoscut sub numele de “5 
dimensions for Future Consciousness / Cele cinci dimensiuni ale Conștiinței Viitorului”. Acest model a fost 
elaborat de Fanny Lalot, Sanna Ahvenharju &   Matti Minkkinen din cadrul departamentului „Finland Futures 
Research Centre” al Universității din Turku, Finlanda. În definiția autorilor, „Conștiința viitorului aduce 
perspective asupra unor viitoruri necunoscute: ne ajută să creăm imagini pline de speranță și de putere 
care pot fi transformate în acțiuni pentru un viitor mai bun.”  (Sanna Ahvenharju, Senior Research Fellow 
University - Turku). Dacă vreți să înțelegeți mai multe despre baza științifică din spatele acestui model, 
accesați acest QR code. Cele 5 dimensiuni care alcătuiesc modelul propus (1. Time Perspective, 2. Agency 
Beliefs, 3. Openness to Alternatives, 4. Systems Perception and 5. Concern for others) sunt detaliate aici. 
Pentru a ne atinge scopul acestui proiect, am adaptat denumirea dimensiunilor astfel:

1. Time travelers - Cum te vezi în viitor?
2. Future Architects - Cum îți poți influența propriul viitor?
3. Possibility Explorers - Ce posibilități poate aduce viitorul?
4. System Detectives - Cum sunt conectate lucrurile și cum se influențează reciproc?
5. Empathy Superheroes - Cum poți contribui la un viitor mai bun pentru toți?

Acest model poate fi perceput ca un set de abilități și aptitudini folosite atunci când ne gândim la viitor 
și care ne ajută să luăm decizii mai bune pe termen lung. Un aspect interesant îl constituie faptul că noi 
utilizăm toate cele 5 dimensiuni în viața de zi cu zi, însă nu realizăm că facem acest lucru. Dar, cu cât suntem 
mai conștienți de ele (lucru care se poate dezvolta prin practică), cu cât le înțelegem și le stăpânim mai bine, 
cu atât vom fi mai pregătiți să facem față incertitudinilor.

Dacă încă îți mai sună vag, nu îți face griji! În paginile următoare vei găsi explicații detaliate și modalități prin 
care îți vei dezvolta abilitățile pentru fiecare dimensiune în parte. De aceea, am propus o serie de Misiuni de 
Viitor, dar și studii de caz ce explorează viitorul adevărului. Invitația noastră este să le alegi pe acelea care 
se potrivesc contextului și provocărilor personale. Spor!
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Time 
Travelers
Cum te vezi în viitor?1
Proiect derulat de: Cu sprijinul:
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CONȘTIENTIZAREA 

CONSECINȚELOR

ORIENTAREA 

SPRE VIITOR

1. Cât de des te gândești la viitor?

2. Cât de departe privești in viitor?

3. Cât de ușor iți dai seama de consecințele 

unor acțiuni?
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Imaginați-vă că suntem călători ai timpului, capabili 
să privim în urmă, să trăim în prezent și să anticipăm 
viitorul.

Istoria ne dezvăluie secretele trecutului, cum au fost 
create societățile și cum s-au dezvoltat ideile noastre. 
Înțelegerea trecutului ne poate ajuta să facem 
alegeri informate. Acțiunile noastre din prezent au 
consecințe în viitor și pot modela direcția în care se 
îndreaptă lumea. Însă viitorul este plin de provocări și 
incertitudini. Lumea se schimbă cu o viteză incredibilă, 
iar ceea ce pare a fi adevărat astăzi poate să nu mai 
fie valabil mâine. Pentru a ne adapta și a face față 
incertitudinii, trebuie să ne extindem perspectiva și 
să ne imaginăm cum ar putea arăta lumea în deceniile 
viitoare.

Gândiți-vă la o aventură fascinantă în timp, în care 
puteți privi viitorul cu ochii minții voastre. Imaginați-
vă cum ar putea fi viața voastră peste 5, 10 sau chiar 
20 de ani. Nu există limite în această călătorie, iar 
descoperirile voastre pot contribui la modelarea unui 
viitor mai bun pentru toți.

Haideți să fim împreună Time Travelers și să explorăm 
cum trecutul, prezentul și viitorul se leagă într-o 
poveste fascinantă. Împreună, putem influența cursul 
evenimentelor și putem face ca viitorul să fie mai 
luminos și mai prosper. Aventura abia începe!
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MISIUNE: CĂLĂTORIE ÎN TIMP
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MISIUNE: FUTURES WHEEL

Futures wheel este un instrumentar care te poate ajuta să identifici 
mai ușor consecințele unei schimbări. Te invităm să alegi o temă 
pe care vrei să o explorezi și să notezi în centrul roții o tendință 
sau o schimbare pe care o observi în prezent, referitoare la tema 
aleasă. Pornind de la întrebarea „Dacă această schimbare devine 
realitatea zilei de mâine, care ar putea fi consecințele?”, 
scrie posibilele consecințe sau implicații pe primul inel al roții. 
Recomandăm să te gândești la consecințe legate de fiecare dintre 
segmentele următoare: societate, politică, economie, mediu și 
tehnologie. Apoi, pentru fiecare dintre consecințe, repetă procesul 
pentru a finaliza al doilea inel al roții. Asigură-te că explorezi o serie 
de posibilități și nu te gândi doar la un anumit tip de schimbări. 
Discută cu alți doi colegi despre răspunsurile voastre. Ce observi? 
Există diferențe de percepție între voi? Dar puncte comune?
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Ești în prezent și îți place să 
privești cu ochi critici societatea 
din care faci parte. Ai scris de 
curând o postare interesantă 
pe Instagram despre adevăr, iar 
acum te-a abordat un jurnalist 
celebru și ți-a cerut părerea 
pentru un articol pe care dorește 
să-l publice într-o revistă online 
de succes. Nu puteai refuza o 
astfel de oportunitate, așa că 
ai acceptat provocarea. Nu mai 
ai timp de pierdut, trebuie să te 
apuci de muncă! Pentru asta, ai
nevoie de un graphic organizer 
pe care l-am pregătit special 
pentru tine. Răspunde sincer, 
doar vrei să iasă cel mai bun 
articol, nu?

1. NOTEAZĂ TOATE ASPECTELE PE CARE LE OBSERVI ÎN PREZENT ȘI 

CARE AU UN IMPACT ASUPRA CONCEPTULUI DE ADEVĂR. 

2. DE EXEMPLU CUM SE MANIFESTĂ ȘTIRILE FALSE, CARE SUNT 

FORMATORII DE OPINIE, CUM SE PRODUCE MANIPULAREA?

4. APOI IMAGINEAZĂ-ȚI UN VIITOR ÎN CARE LUCRURILE 

EVOLUEAZĂ MENȚINÂND DIRECȚIA ACTUALĂ. CUM AR ARĂTA 

ÎN ACEST CAZ CONCEPTUL DE ADEVĂR DUPĂ ANUL 2040?

3. GÂNDEȘTE-TE ȘI LA TRECUT, LA ACȚIUNILE CARE AU CONDUS 

LA FAPTELE OBSERVATE ÎN PREZENT.

Studiu de caz - Navigând prin viitorul Adevărului 2040
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Un posibil scenariu de viitor:

Privind contextul actual și imaginându-ne un 
scenariu de continuitate pentru cum ar putea 
arăta adevărul în 2040, ne-am gândit că ar 
putea fi definit de următoarele aspecte:

 • Subiectele sociale sunt încă teme 
controversate, iar minoritățile sunt din ce în 
ce mai marginalizate;

 • Accesul facil la Internet este o sabie 
cu două tăișuri. Pe de o parte, există 
avantajul accesului la informații, pe de altă 
parte, identificarea adevărului prin acest 
information overload devine un proces 
mai dificil ce necesită timp și atenție, ceea 
ce determină o acțiune inevitabilă: fiecare 
eveniment notabil este urmat instantaneu 
de un tsunami de teorii ale conspirației;

 • Încrederea în politicieni este în scădere, pe 
măsură ce personalitățile cu un vocabular 
limitat în domeniu devin noii jucători pe 
scena politică.

Acestea sunt doar câteva idei. Dacă ești curios 
să afli mai multe, aruncă o privire asupra 
scenariului numit „Keep mad & carry on” pe 
care îl vei găsi în raportul Narațiuni Post-
Pandemice 2040 – Scenarii și artefacte din 
viitorul Adevărului, la pagina 22.
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2Future 
Architects
Cum îți poți influența 
propriul viitor?

Proiect derulat de: Cu sprijinul:
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OPTIMISM

LOCUS DE 

CONTROL

EFICACITATE 

PERSONALĂ

1. Cât de mult crezi că acțiunile tale pot influența pozitiv 

lumea și viața ta și a altora?

2. Poți identifica cât de ușor sau greu poate fi ceva schimbat?
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Această dimensiune urmărește dezvoltarea 
și consolidarea unui comportament proactiv 
și anticipativ, de aceea ne propunem să te 
ajutăm:

 • Să anticipezi evenimentele și fenomenele 
din jurul tău;

 • Să dezvolți o gândire în alternative prin 
creionarea a diferite scenarii

 • Să îți consolidezi viitorul dorit. 

Cum poți deveni un arhitect al viitorului? 
Trebuie să ții cont de doi pași importanți: 
să dezvolți competențe de anticipare și 
să te gândești la mai multe tipuri de viitor, 
întrebându-te mereu „cum ar fi dacă...?”. 

Ce NU trebuie să faci? Să aștepți ca viitorul 
sau unul dintre aceste scenarii să se întâmple. 
Stă în puterea ta să schimbi ceva; acționează 
în așa fel încât să te îndrepți spre viitorul pe 
care ți-l dorești! Fii creator de viitor începând 
de acum!

În secțiunile următoare, îți vom oferi câteva 
misiuni captivante care te vor ajuta să-ți 
dezvolți abilitatea de a construi viitorul. Start, 
viitorul începe acum!

24



In 1954, Julian Rotter, un psiholog american cunoscut și pentru teoria învățării sociale (Social Learning Theory), lansează teoria 
locusului de control. Această metodă facilitează înțelegerea propriilor noastre alegeri și conturează așteptările pe care le avem de la 
noi înșine și de la factorii externi. Orice acțiune pe care o întreprindem ne aduce în punctul de a analiza acțiunile noastre și a stabili în 
ce măsură acestea depind de noi sau de factorii externi.

Pornind de la următoarea schemă (cu cei 2 omuleți de mai jos), gândește-te la un eveniment care te preocupă în prezent și care crezi 
că ar putea să reapară în viitor, apoi oferă răspunsuri potrivite la următoarele întrebări:

MISIUNE: LOCUSUL DE CONTROL
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Odată ce ai terminat, încearcă să completezi următorul organizator grafic și să determini în ce măsură rezultatul a depins de factori 
externi (OUT) și în ce măsură a depins de tine, prin propriile decizii (IN). Ce observi?

Acum stabilește locusul de control (intern și extern) pentru fiecare eveniment din viața ta. De multe ori, ai fi surprins să observi că 
te-ai învinovățit degeaba în multe privințe și ai putea să construiești mai ușor un viitor pe care ți-l dorești cu adevărat, fără să te simți 
responsabil de multe aspecte pe care nu le poți controla, dar care îți acaparează gândurile în prezent. Marile companii procedează astfel 
cu proprii angajați. Interesant, nu?
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Știai că…?
Locusul de control intern ridicat este asociat 
cu:

 • abilități generale ridicate și dezvoltate
 • inteligența emoțională ridicată
 • maturitatea emoțională
 • experiența de lucru cu oamenii
 • intensitatea ridicată a interacțiunilor și 

încadrării sociale
 • respectul de sine
 • multiple percepții pozitive cu privire la 

sine
 • multiple percepții pozitive cu privire la 

ceilalți
 • un grad ridicat de toleranță
 • viziunea pe termen lung
 • putere de persistență în acțiune
 • putere de a amâna gratificațiile mici 

pe termen scurt, în vederea obținerii 
gratificațiilor viitoare, de mai mare 
amploare

 • alcătuirea unei liste clare de țeluri 
personale

 • un angajament crescut față de țelurile 
personale

 • motivația intrinsecă
 • gradul de satisfacție personală

Prin opoziție, locusul de control scăzut – 
îndepărtat de sine este asociat cu:

 • evitarea situațiilor presante
 • capacitate scăzută de confruntare și 

susținere a perspectivei proprii
 • frica de a fi evaluat
 • reacții emoționale în care liberul arbitru 

este foarte puțin angajat
 • putere mică de anticipare a rezultatelor 

pozitive aduse de un efort susținut
 • norocul sau destinul sunt văzute ca 

elemente implacabile
 • lipsa de perseverență și renunțare 

la obiective după primele obstacole 
întâlnite
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MISIUNE: BACKCASTING

Cum ar fi să îți construiești viitorul invers? Exercițiul de backcasting 
presupune construirea unui plan de acțiune pornind din viitor spre trecut, 
nu invers. Așadar, începe prin a stabili un obiectiv pe termen lung pe care 
vrei să îl atingi și anul în care vrei să se îndeplinească. Să fie 2030? Sau 
2040? Tu alegi! După ce ai decis ce vrei să obții, vei începe „deplasarea” 
înapoi, având în minte câteva întrebări-cheie:

 „Cum ajung acolo?”, „Ce ar trebui să se întâmple înainte de asta?”, ,,Cât 
de dificil va fi?”. Repetă acest proces călătorind cu pași mici în trecut, din 
5 în 5 ani, pentru fiecare segment de timp, notând minimum două acțiuni 
ce ar putea fi întreprinse. Pentru a fi mai ușor de înțeles tot ce am explicat 
anterior, aruncă o privire asupra desenului de mai jos.

Să spunem că în anul 2040 se poate întâmpla „X” fapt. Pornind de aici, ne 
punem întrebarea: „Ce ar trebui să se întâmple înainte (în perioada 2035-
2040), pentru ca faptul X să fie posibil?”, apoi notăm ideile în segmentul 
propus. Procesul se repetă până ajungem să completăm și ultima perioadă 
(2020-2025). Ce spui? Sună interesant?  

Mai multe exemple vizuale de backcasting găsești în această publicație 
(în limba engleză), creată de The Smart Retro Project și coordonată de 
Demos Helsinki, al cărui obiectiv a fost clasarea orașului Stockholm 
printre cele mai locuibile zece orașe din lume.
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Un posibil scenariu de viitor:

 În cadrul raportului Narațiuni Post-Pandemice 2040 – Scenarii și 

artefacte din viitorul Adevărului, am dezvoltat și un scenariu de viitor 

(privind conceptul de adevăr), în care sistemul se destramă și nimic nu 

funcționează așa cum ar trebui. Apar crize și, implicit, noi începuturi care 

rearanjează structurile sociale. Acest scenariu în care ne-am imaginat că 

noțiunea de adevăr este în colaps se numește „ERROR 404” și îl găsești la 

pagina 26. Privind la contextul adevărului spre 2040, ne-am gândit că un 

astfel de viitor ar putea fi definit de urmatoarele aspecte:

 • În urma diferențelor politice și a opiniei publice, mai multe țări aleg să 

părăsească Uniunea Europeană. Această instabilitate face loc liderilor 

extremiști carismatici

 • Noțiunea de justiție socială aparține trecutului, sistemul fiind singurul 

care este capabil să decidă, în limitele sale rigide, ce este permis și 

ce nu. Societatea devine una uniformă, ce nu lasă loc de dezvoltare. 

Supraviețuirea devine mecanică

 • În ceea ce privește fluxul de informații, pe internet sunt mai multe 

conturi conduse de roboți decât de oameni reali. Aceste conturi sunt 

folosite pentru a promova campanii de marketing sau știri false. Vocile 

pentru unitate se pierd în această mare a dezinformării și propagandei

 • Puținele persoane vocale se pierd în zgomot, iar granița dintre online și 

offline devine din ce în ce mai neclară. Singurii care beneficiază sunt cei 

din clasa superioară a societății. Apare un decalaj mai mare între clase 

iar privilegiații se detașează mai mult de realitatea de zi cu zi.

Studiu de caz - Navigând prin viitorul Adevărului 2040
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PORNIND DE LA IPOTEZELE MENȚIONATE ANTERIOR, GÂNDEȘTE-TE LA O SERIE DE ACTIVITĂȚI CARE SE POT FACE ÎN 
PREZENT (ATÂT LA NIVEL NAȚIONAL, GLOBAL, CÂT ȘI LA NIVEL INDIVIDUAL) PENTRU A PREVENI UN ASTFEL DE SCENARIU.
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3Possibility 
Explorers
Ce posibilități poate 
aduce viitorul?

Proiect derulat de: Cu sprijinul:
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GÂNDIREA 

CRITICĂ

TOLERANȚA 

INCERTITUDINILOR

DESCHIDEREA FAȚĂ 

DE EXPERIENȚE NOI

1. Cât de deschis(ă) ești față de cât de diferit ar putea fi viitorul?

2. Cât de des te gândești critic la felul cum faci lucrurile în prezent?

3. Cum te descurci cu incertitudinea?

4. Cât de ușor îți e să îți imaginezi alternative de viitor?
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Această dimensiune reflectă abilitatea de a evalua critic ideile 
și deschiderea către alternative de acțiune. A fi deschis la 
alternative implică și capacitatea de a tolera un anumit grad 
de incertitudine cu privire la evoluția viitorului. De exemplu, 
manifestarea deschiderii la alternative poate fi observată în 
rezistența noastră la efectele polarizante ale rețelelor sociale și 
în efortul de a depăși gândirea segmentată. Contrariul acestei 
stări ar fi optimismul sau pesimismul necritic, acceptarea 
autorității fără a o interoga sau o dependență excesivă de 
experiențele trecute pentru a înțelege viitorul.

Această dimensiune presupune nu doar explorarea inovativă a 
posibilităților viitoare, ci și o abordare curioasă și interogativă: 
De ce anumite fenomene se produc într-un anumit mod 
și care ar putea fi consecințele lor? Conceptul de gândire 
critică e unul relativ nou, dar semnificația sa se întinde până 
în Antichitate. Platon, în mitul peșterii, descrie un proces de 
căutare a adevărului care ar putea fi comparabil cu ceea ce 
numim astăzi gândire critică. Platon sublinia conexiunea intimă 
dintre gândire și acțiune, și acum te provocăm să te ridici la 
înălțimea acestei idei.

Ești pregătit să acționezi? Explorează cât mai multe posibilități 
și scenarii de viitor, fără a te limita doar la cele optimiste 
sau pesimiste. Întotdeauna pune la îndoială adevărurile 
convenționale. Poate că mulți oameni consideră că anumitul 
fapt X are doar consecința Z, și poate că au dreptate, DAR... 
ce dacă există și alte alternative? Activează-ți creativitatea și 
gândirea critică și găsește-ți curajul de a te îndepărta măcar 
un pas de orizontul cunoscut.
În paginile următoare, îți vom pune la dispoziție câteva 
provocări stimulative care te vor ajuta să dezvolți și să aplici 
această deschidere față de alternative. Să pornim, viitorul 
începe acum!
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MISIUNE: ESCAPE ROOM

SPRE VIITOR

Acest exercițiu te va ajuta să îți dezvolți imaginația într-un mod distractiv, 
prin explorarea viitorului. Totodată, exercițiul mai poate fi privit și ca unul de 
autocunoaștere, deoarece atunci când ne gândim la viitor, inevitabil apar și emoțiile 
care te vor ajuta să înțelegi mai bine cum te vei simți, ce anume îți dorești și ce poți 
face pentru a ajunge la viitorul dorit, ghidat de emoții pozitive.

Let’s do it!

Prietenii tăi ți-au pregătit o surpriză fantastică! V-au dus la cel mai tare escape room 
din oraș, creat de un antreprenor pasionat de jocuri. Cu toții ați primit bilete și ați 
pășit într-o încăpere misterioasă.

În momentul în care ați intrat, ați găsit o cutie misterioasă. Cu toții ați deschis-o și ați 
descoperit că în interior se află niște cartonașe cu întrebări. Aceste întrebări vă vor 
ajuta să vă dezvoltați imaginația și să explorați un viitor imaginat.

Cu fiecare întrebare, aveți ocazia să călătoriți în viitor și să vă gândiți la lumea de 
acolo. Imaginați-vă că sunteți blocați în viitor, fără nicio cale de întoarcere în prezent.
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RĂSPUNDEȚI LA ACESTE ÎNTREBĂRI ÎN JURNALUL VOSTRU PERSONAL:

UNDE VĂ AFLAȚI 

ÎN ACEST VIITOR?

ÎN CE AN CREDEȚI CĂ 

V-AȚI TELEPORTAT?

CUM ESTE DIFERIT ACEST 

VIITOR FAȚĂ DE PREZENT?

CE LUCRURI VĂ PLAC ÎN ACEST 

VIITOR? ȘI CARE SUNT CELE MAI 

PUȚIN PLĂCUTE?

CUM VĂ SIMȚIȚI 

ÎN ACEASTĂ NOUĂ 

REALITATE?
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CE ASPECTE DIN PREZENT 

VĂ AMINTESC DE ACEST 

VIITOR?

EXISTĂ CREDINȚE DIN 

PREZENT CARE NU MAI SUNT 

VALABILE AICI?

CUM CREDEȚI CĂ VĂ PUTEȚI 

ÎNTOARCE ÎN PREZENT?

Misiunea voastră este să căutați indicii și obiecte 
în jurul vostru, în această încăpere misterioasă. 
Trebuie să găsiți acele elemente care pot fi folosite 
pentru a construi un dispozitiv de teleportare 
înapoi în prezent.

Fiți creativi și lucrați împreună în echipe pentru 
a găsi soluții neconvenționale. Nu există reguli 
stricte sau răspunsuri corecte! Fiecare echipă 
va prezenta apoi modul în care intenționează 
să folosească obiectele găsite pentru a crea 
dispozitivul de teleportare.

După prezentări, veți testa reciproc dispozitivele 
într-un mod distractiv și captivant.

La final, veți discuta experiența din viitorul 
imaginat și posibilitatea de a aplica învățămintele 
în prezent.

Aveți o oră pentru a vă îndeplini misiunea și a vă 
întoarce în prezent. În caz contrar, veți fi trimiși în 
VIITOR, fără vreo posibilitate de întoarcere (și nu 
știu câte lucruri ați lăsat în regulă în prezent, care 
să nu aibă reverberații în viitor).
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MISIUNE: MATRICEA DE SCENARII 2X2

Elaborarea de scenarii reprezintă o metodă specifică disciplinei 
Foresight și studiului viitorului, având ca scop explorarea 
diferitelor posibilități de viitor. Matricea 2x2 este un instrument 
des folosit în acest proces (alternativ la modelul Dator utilizat în 
studiul Narațiuni Post-Pandemice 2040 – Scenarii și artefacte 
din viitorul Adevărului ).

Ce înseamnă Scenarii 2x2?

 • Scenariile = diferite narațiuni despre viitor, posibile, dar 
provocatoare (de ex. Imaginează-ți un viitor în care la primăria 
din orașul tău candidează un robot pentru primar!)

 • 2x2 = 2 incertitudini sau variabile cheie cu câte 2 opțiuni 
posibile de evoluție (de ex. redus sau considerabil)

Ce pot afla cu ajutorul acestui exercițiu?

Exercițiul te provoacă să-ți imaginezi diferite viitoruri, luând 
în considerare forțele care ne influențează prezentul. Ce se 
poate întâmplă dacă tehnologia evoluează rapid sau dacă 
sustenabilitatea chiar devine prioritatea principală? Cum ar arăta 
lumea într-un viitor cu o economie radical schimbată? Acest 
exercițiu îți va deschide mintea, încurajându-te să te conectezi 
cu lumea de mâine și să îți formezi propriile idei despre ce ne 
așteaptă. Este un pas spre a-ți crea și influența propriul viitor. 
Sună provocator, nu?
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Cum să creezi scenarii de viitor în 6 pași simpli:

1. Gândește-te la un subiect: Alege un subiect care te 
pasionează. Poate fi “Cum pot arată jocurile video în 
viitor?”, “Cum poate evolua educația peste 10 ani?” sau 
“Cum poate fi transportul în orașele aglomerate?”.

2. Ce factori contează? Scrie pe o hârtie elementele care 
influențează subiectul tău. De exemplu, pentru jocurile 
video, ai putea gândi la grafică, realitate virtuală sau tipurile 
de jocuri.

3. Ce nu știm sigur? Alege două lucruri importante, dar 
incerte sau variable despre subiect. De exemplu, “Cum va 
evolua realitatea virtuală?” și “Vor fi jocurile mai sociale 
sau mai individuale?”.

4. Desenează o matrice 2x2: Imaginează-ți un joc de X și O. 
Fiecare axă (orizontală și verticală) reprezintă unul dintre 
lucrurile incerte. De exemplu, pe o axă poți pune “Realitate 
virtuală - avansată vs. limitată” și pe cealaltă “Jocuri 
sociale vs. Jocuri individuale”.

5. Imaginarea narațiunilor: La intersecția axelor ai câte un 
“cadran” ce reprezintă un posibil scenariu de viitor. Pentru 
fiecare cadran, imaginează-ți și scrie o narațiune scurtă 
despre cum ar putea fi jocurile în acea combinație.

6. Ce ai învățat? Discută cu prietenii despre aceste posibile 
scenarii. Ce le place cel mai mult? Ce probleme vedeți? Dar 
oportunități? Cum vă puteți pregăti pentru acel viitor?

Pentru o înțelegere rapidă a scenariilor, urmărește acest video 
de la ARUP, ilustrând 4 scenarii posibile pentru cum ar putea 
arăta lumea în 2050, realizare cu o matrice 2x2.
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Imaginează-ți că în anul 2040 a apărut Bardie, prima 
IA cu sentimente care ajunge să fie o parte integrantă 
a multor mecanisme ale umanității. Acum, dacă ai 
avea posibilitatea să călătorești în acest viitor…

 • Cum influențează utilizarea IA perspectiva asupra 
adevărului?

 • Mai există fake news în acest viitor?
 • Cum se manifestă dezinformarea?
 • Cum diferă acest viitor de prezent?
 • Care sunt părțile bune ale acestui viitor? Dar cele 

mai puțin bune?
 • Cum este afectată activitatea oamenilor de 

utilizarea inteligenței artificiale?
 • Vrei să rămâi în acest viitor sau să te întorci? Care 

sunt motivele pentru care iei această decizie?
 • Ce emoții îți generează acest viitor posibil? 

RĂSPUNDE LA ÎNTREBĂRI FOLOSIND CADRELE DE BANDĂ DESENATĂ.

Studiu de caz - Navigând prin viitorul Adevărului 2040
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Un posibil scenariu de viitor:

Drept inspirație, ne-am gândit că un astfel 
de viitor posibil, în care noțiunea de adevăr 
ajunge la un nou echilibru,  ar mai putea arăta 
așa:

 • Deciziile și relațiile internaționale, 
proiectele energetice și de infrastructură, 
știrile și campaniile politice, toate au 
integrat noua IA într-o anumită capacitate 
(inclusiv rețelele de socializare o folosesc 
în scopuri de moderare)

 • IA a venit cu o serie de propuneri legislative 
la nivel mondial, care sunt menite să 
crească nivelul de trai fără a afecta 
productivitatea globală. Aceștia sunt 
primii pași pe care îi face omenirea către o 
civilizație cu adevărat unită

Dacă ești curios să afli întregul scenariu, 
acesta are denumirea „A brave old world” 
și îl vei găsi în raportul Narațiuni Post-
Pandemice 2040 – Scenarii și artefacte din 
viitorul Adevărului, la pagina 29.
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Cu ceilalți colegi, alegeți 3 interviuri/articole pe care le credeți adevărate și 3 pe care le credeți false din biblioteca de materiale (scanați QR code-
ul). Menționați motivele alegerilor voastre. Înregistrați răspunsurile în spațiul indicat și discutați despre diferitele forme ale adevărului în situațiile 
voastre. Ar fi ideal să realizați un ghid al adevărului pentru cei nepregătiți să filtreze informația viitoare, fie sub formă de 3 puncte principale, un 
videoclip Tik Tok sau un desen inspirat.

MISIUNE: JURNALIȘTII
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Adevăr…unde te duci?

Mai jos iți propunem câteva recomandări ce ar putea ajuta în 
navigarea prin haosul informațional:

1. Evită articolele vagi care folosesc expresii precum “Experții 
spun” sau “Specialiștii afirmă” fără a da detalii despre respectivii 
“experți” sau “specialiști”. Caută informații despre persoanele 
respective pentru a confirma expertiza lor în domeniu și 
credibilitatea lor în mediul științific.

2. Concentrează-te pe articolele care oferă exemple concrete 
și verificabile pentru a susține teoriile prezentate.

3. Verifică sursele și cercetările citate în articole. Fii atent(ă) la 
metodologia cercetărilor prezentate.

4. Întotdeauna caută cel puțin 3 surse independente una de 
cealaltă care abordează același subiect pentru a obține o 
imagine mai cuprinzătoare.

5. Fii precaut(ă) cu articolele care pretind certitudinea viitorului 
sau oferă („dau ca sigure?”) predicții pe termen lung. Lumea 
este complexă și imprevizibilă. Adoptă mai multe perspective 
și mai bine pregătește-te pentru diverse scenarii.
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4System
Detectives
Cum sunt conectate 
lucrurile și cum se 
influențează reciproc?
Proiect derulat de: Cu sprijinul:
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CONȘTIINȚĂ DE SINE 

ECO-PSIHOLOGICĂ

GÂNDIRE 

HOLISTICĂ

GÂNDIRE 

SISTEMICĂ

1. Reușești să identifici ușor consecințele complexe ale 
deciziilor pe care le iau oamenii?
2. Cât de capabil(ă) ești să vezi cum sunt conectate 
sistemul uman și cel natural?
3. Cât de ușor recunoști consecințele acțiunilor 
sistemului uman pentru cel natural?
4. Îți place să ai viziunea de ansamblu? Identifici tipare 
de acțiune în jur?
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Ai observat vreodată că te simți obosit deși ai 
dormit suficient? Starea ta nu e doar legată 
de numărul de ore de somn, ci și de factori 
ca stresul unui examen sau alimentația ta 
recentă. Fiecare element interacționează și ne 
influențează. Acest mod de a vedea lucrurile se 
numește abordare sistemică: a privi un fenomen 
ca un ansamblu și a înțelege conexiunile dintre 
părțile sale.

Nimic nu e întâmplător. Un fenomen de azi 
are rădăcini în trecut și va influența viitorul. 
Înțelegând aceste conexiuni, ne dăm seama 
că o schimbare poate avea efecte variate. 
Această dimensiune te învață să vezi ansamblul 
și conexiunile, nu doar părțile izolate ale unei 
probleme.

Gândește-te la societate: dacă privim un sector 
anume, vedem aceleași modele. Diverse cauze 
pot avea diferite efecte, manifestându-se la 
diverse niveluri.
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MISIUNE: JURNAL DE BORD DIGITAL

Vă invităm să creați conținut media sub forma unui “jurnal de bord digital”, explorând diferite perspective ale viitorului media și jurnalismului. 
Misiunea dvs. este să vă asumați rolul a 6 profesii emergente, pe care le-am putea întâlni în diferite forme în viitorul următoarelor două decenii, 
și să redactați conținut pentru fiecare dintre acestea. Aceste profesii sunt descrise mai jos. În această călătorie, gândirea ta sistemică va fi 
un instrument esențial. Îți va permite să înțelegi modul în care diferitele tendințe interacționează și se influențează reciproc, și cum aceste 
interacțiuni pot genera noi trenduri, provocări și oportunități.

1. CREATOR DE CONȚINUT DIGITAL:
ACEST PROFESIONIST ESTE MAESTRU ÎN CREAREA 

DE CONȚINUT ATRACTIV PENTRU DIFERITE 
PLATFORME DIGITALE, CAPABIL SĂ CREEZE ȘI 

SĂ ÎMPĂRTĂȘEASCĂ POVEȘTI PRIN INTERMEDIUL 
UNOR POSTĂRI SCURTE ȘI CONCISE.

4. ARHITECT AL REALITĂȚII VIRTUALE:
ACEȘTI INOVATORI PROIECTEAZĂ LUMI DIGITALE 
IMERSIVE ȘI CREEAZĂ EXPERIENȚE CARE POT 
EXTINDE SAU SCHIMBA PERCEPȚIA NOASTRĂ 

ASUPRA REALITĂȚII.

2. JURNALIST DE INVESTIGAȚII MEDIA:
ACEȘTI PROFESIONIȘTI SUNT DETECTIVI DIGITALI, 
EXPLORÂND INTERNETUL PENTRU A DESCOPERI 

ȘI A DEZVĂLUI POVEȘTI IMPORTANTE, DE 
MULTE ORI ASCUNSE.

3. COMENTATOR DIGITAL:
ACEȘTI EXPERȚI AU UN DEGET PE PULSUL 
CULTURII DIGITALE ȘI SUNT CAPABILI SĂ 

ANALIZEZE ȘI SĂ COMENTEZE SUBIECTE DE 
ACTUALITATE, PREZENTÂNDU-LE PUBLICULUI ÎNTR-

UN MOD ACCESIBIL ȘI ANGAJANT.

5. CONSULTANT ÎN ADAPTABILITATE:
ACEȘTI STRATEGI AI VIITORULUI AJUTĂ 

ORGANIZAȚIILE SĂ NAVIGHEZE ÎNTR-O LUME ÎN 
CONTINUĂ SCHIMBARE, DEZVOLTÂND PLANURI 

PENTRU A SE ADAPTA ȘI A RĂMÂNE RELEVANTE 
ÎN FAȚA TEHNOLOGIEI ÎN RAPIDĂ EVOLUȚIE.

6. DESIGNER DE AMINTIRI: 
ACEȘTI SPECIALIȘTI CREATIVI CONCEP EXPERIENȚE 

MEDIA PERSONALIZATE CARE EVOCĂ AMINTIRI 
SPECIFICE ȘI SENTIMENTE LA PUBLICUL LOR.
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MISIUNEA TA ESTE SA SCRII UN 
POST DE BLOG SAU UN ARTICOL 
DATAT 13 SEPTEMBRIE 2028 ÎN CARE 
DEZVĂLUI O POVESTE IMPORTANTĂ 
PE CARE AI DESCOPERIT-O. CUM AȚI 
DESCOPERIT ACEASTĂ POVESTE ȘI 
CARE SUNT IMPLICAȚIILE EI? CUM 
TE CONFRUNȚI CU DEZINFORMAREA 
ȘI DISCRIMINAREA ÎN MUNCA TA DE 
INVESTIGAȚIE?

MISIUNEA TA ESTE DE A CREA 
UN SCENARIU DE PODCAST CARE 
SĂ DEZVĂLUIE O PERSPECTIVĂ 
UNICĂ SAU O IDEE INOVATOARE 
ÎN CONTEXTUL ANILOR 2030. CUM 
ARATĂ MEDIA ÎN ACEST VIITOR ȘI CE 
FEL DE CONȚINUT CREEZI PENTRU A 
TE ANGAJA CU PUBLICUL TĂU?

MISIUNEA TA ESTE DE A SCRIE UN 
TWEET SAU O POSTARE INSTAGRAM 
COMENTÂND UN SUBIECT MAJOR DE 
ACTUALITATE PENTRU ANUL 2025. 
CUM AI ANALIZA ACEST SUBIECT 
ȘI CUM L-AI PREZENTA PUBLICULUI 
TĂU DIGITAL? CUM NAVIGHEZI PRIN 
LUMEA POST-ADEVĂR ÎN CREAREA 
CONȚINUTULUI TĂU DIGITAL?

1. CREATOR DE CONȚINUT DIGITAL: 2. JURNALIST DE INVESTIGAȚII MEDIA: 3. COMENTATOR DIGITAL:
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MISIUNEA TA ESTE DE A DESCRIE O 
EXPERIENȚĂ IMERSIVĂ PE CARE AI 
CREAT-O ÎN ANUL 2032, ÎNTR-O LUME 
DIGITALĂ DE PROPRIA TA CREAȚIE, 
CU FOCUS PE SITUAȚIA DISCRIMINĂRII 
ȘI A JUSTIȚIEI SOCIALE. CUM ARATĂ 
ACEASTĂ LUME? CUM ARATĂ 
INTERSECȚIA CU IRL?

MISIUNEA TA ESTE DE A PREZENTA O 
STRATEGIE PENTRU PERIOADA 2035-
2040, CREATĂ PENTRU A AJUTA O 
ORGANIZAȚIE MEDIA (E.G. TIKTOK-UL 
VIITORULUI) SĂ SE ADAPTEZE LA 
SCHIMBĂRILE TEHNOLOGICE RAPIDE 
ȘI SĂ NAVIGHEZE ÎN LUMEA POST-
ADEVĂR. CARE SUNT ELEMENTELE 
CHEIE ALE ACESTEI STRATEGII? CUM 
ATRAG UTILIZATORII? CE FORMAT DE 
CONȚINUT PROMOVEAZĂ? CE FILTRE 
DE SIGURANȚĂ FOLOSESC?

POVESTEȘTE DESPRE O EXPERIENȚĂ 
PERSONALIZATĂ PE CARE AI 
CREAT-O PENTRU O ANIVERSARE ÎN 
2040 PENTRU A DECLANȘA ANUMITE 
AMINTIRI SAU SENTIMENTE. CUM AI 
CONSTRUIT ACEASTĂ EXPERIENȚĂ 
ȘI CUM AI FOLOSIT-O PENTRU A 
PRODUCE UN IMPACT EMOȚIONAL 
PROFUND ASUPRA PUBLICULUI?

4. ARHITECT AL REALITĂȚII VIRTUALE 6. DESIGNER DE AMINTIRI:

5. CONSULTANT ÎN ADAPTABILITATE:
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 Un posibil scenariu de viitor:

Haide să ne imaginăm că în anul 2040 ar putea fi adoptată 
o lege ce privește transparența totală și să notăm această 
temă în mijlocul roții. Pornind de la această ipoteză în 
care noțiunea adevărului se transformă, reflectează la 
următoarele întrebări: Ce urmează să se întâmple la nivel 
de societate? Cum arată adevărul atunci când fiecare 
acțiune este pusă sub lupă? Noi deja am notat câteva 
posibile ipoteze însă avem nevoie și de ajutorul tău în 
completarea întregii diagrame de pe pagina următoare. 

Dacă ești curios să afli ce alte efecte ar mai putea avea 
asupra societății și implicit conceptului de adevăr legea 
transparenței totale în anul 2040, te invităm să arunci o 
privire asupra raportului Narațiuni Post-Pandemice 2040 
– Scenarii și artefacte din viitorul Adevărului la pagina 24 
unde se află scenariul „CTRL+SHIFT+T”.  

Studiu de caz - Navigând prin viitorul Adevărului 2040
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INSTRUMENTUL DE FUTURES WHEEL 

SE POATE RAPORTA ȘI LA VIITOR, NU 

DOAR LA PREZENT.
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5Empathy 
Superheroes
Cum poți contribui 
la un viitor mai bun 
pentru toți?
Proiect derulat de: Cu sprijinul:
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IDENTIFICARE CU 

ÎNTREAGA UMANITATE

VERTICALITATE 

MORALĂ

VALORI DE 

AUTODEPĂȘIRE

1. Cât de des te gândești la concepte precum: bine, adevăr, frumos, 

deschidere, curiozitate, umanitate, sensul vieții, altruism, aprecierea 

diversității?

2. Ai capacitatea de a acționa conform unor valori care țin cont de 

dezvoltarea ta și a umanității?

3. La ce ai fi capabil(ă) să renunți pentru a face lumea un loc mai bun?

4. Te poți identifica cu oameni care sunt departe în spațiu și timp?
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Empatia nu are bornă kilometrică și nu distinge culoarea, rasa 
sau religia, ci are un singur binoclu cu ajutorul căruia poți vedea 
departe, până în inima celui mai îndepărtat om de pe planetă. 
După cum spune “Zorba Grecul”: “Pentru a te salva, ajută-i pe 
alții.” Tu cum îi poți ajuta pe cei din jurul tău, ca să te poți ajuta 
pe tine însuți? 

Gândește-te la succes ca la un joc de echipă. Dacă cineva obține 
rezultate remarcabile, este și datorită persoanelor care l-au 
susținut pe drumul său. De exemplu, dacă o persoană devine 
un bun manager, acest fapt se datorează și unui bun profesor 
sau unui mentor care l-a îndrumat în carieră. Tot astfel, dacă 
un medic are rezultate foarte bune în tratarea pacienților săi, 
se datorează atât muncii lui individuale, cât și faptului că are o 
echipă și tehnologia necesară pentru a-și trata bine pacienții.

Suntem ființe sociale și avem nevoie unii de alții pentru a reuși 
în viață. Dacă unul dintre noi are dificultăți, întreaga comunitate 
poate resimți aceste efecte. Așadar, când îți imaginezi viitorul, 
visează unul care să fie mai bun nu doar pentru tine, ci și pentru 
cei din jur. Aici, empatia joacă un rol crucial.

Începe observând și identificând nevoile celor din jurul tău. Fă o 
pauză, uită de telefon și observă realitatea din jur. Cum ai putea 
să transformi aceste probleme în oportunități? Cum ai putea 
să-i sprijini pe cei care trec prin momente dificile? Ce înseamnă 
pentru tine un viitor ideal și cum ar arăta el atât pentru tine, cât 
și pentru ceilalți?

Reflectează asupra a ceea ce înseamnă cu adevărat empatia 
pentru tine și acceptă provocările care vin odată cu această 
introspecție.
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MISIUNE: PODCAST STATION

Ești gata să iei parte la un moment unic în viața ta profesională? Ai 
făcut o impresie atât de bună cu CV-ul tău, încât managerul de la 
Future Station, compania care oferă consultanță despre explorarea 
viitorului (vezi www.futurestation.ro), te-a invitat la un interviu.

Dar aici e twist-ul! Nu este un interviu obișnuit, ci o provocare 
care poate schimba jocul. Trebuie să demonstrezi că poți naviga 
pe platforma LinkedIn, să identifici o persoană pasionată de un 
domeniu relevant pentru viitor - un adevărat “pionier al viitorului”. 
De asemenea, această persoană trebuie să aibă peste 20 de ani de 
experiență în domeniu.

Ai găsit-o? E timpul să creezi un podcast la nivel înalt, iar această 
persoană este invitatul tău de onoare. Așa că pregătește-te, pentru 
că acest moment nu se întâmplă de două ori în viață.
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CUM VEZI VIITORUL ACESTUI DOMENIU? CARE SUNT TENDINȚELE SAU TEHNOLOGIILE 

REVOLUȚIONARE PE CARE LE ANTICIPI PENTRU URMĂTOARELE DOUĂ DECENII?

CARE SUNT CELE MAI MARI PROVOCĂRI CU CARE TE-AI CONFRUNTAT PE 

PARCURSUL CARIEREI TALE ȘI CUM LE-AI DEPĂȘIT?

CE TE-A MOTIVAT SĂ ALEGI ACEST DOMENIU ACUM 20 DE ANI, CÂND 

ERA LA ÎNCEPUT, ȘI CE VEZI ACUM CĂ S-A SCHIMBAT ÎN ACEST TIMP?

CE SFAT AI AVEA PENTRU TINERII INTERESAȚI SĂ URMEZE ACEEAȘI CALE?

PODCAST STATION: CONVERSAȚII DESPRE TRECUT ȘI VIITOR 

Pentru a-ți face o introducere unică și atractivă, citește cu atenție CV-ul invitatului tău. Acest podcast este o oportunitate fantastică să aduci în 
prim-plan o perspectivă relevantă și inspirațională pentru Future Station.

Apasă butonul de REC și fii pregătit să realizezi cel mai tare podcast despre prezentul din viitor. Challenging, right? Let’s do this! 
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MISIUNE: ADEVĂRUL ÎN BENZI DESENATE

Crede-mă, nu există empatie reală fără capacitatea de a înțelege 
că adevărul altora poate să difere profund de al tău. Hai să ne 
jucăm puțin cu această idee și să punem imaginația la treabă!

Alege o situație sau o poveste în care ai simțit profund empatie 
pentru o persoană care a fost nedreptățită. Poate fi o experiență 
din viața reală sau ceva ce ai văzut în mediul virtual. Acum, misiunea 
ta este să transpui această poveste într-o bandă desenată, iar 
banda desenată ar trebui să evidențieze adevărul din perspectiva 
acelei persoane. Folosește ilustrații, personaje și dialoguri pentru 
a transmite emoțiile și mesajul profund al poveștii.

Explorează tehnici de desen și narare din Grasroot Comics sau 
folosește aplicații precum StoryBoardThat pentru a-ți aduce 
poveștea la viață. Inspirație și resurse pot fi găsite pe internet 
pentru a-ți îmbunătăți abilitățile artistice și de povestire.

La final, asigură-te că banda desenată este o expresie autentică 
a empatiei tale și a înțelegerii că adevărul poate fi diferit pentru 
fiecare persoană. Lasă-ți creativitatea să curgă și lasă banda 
desenată să transmită puterea empatiei tale.

ELEMENTE DE BANDĂ DESENATĂ
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Un posibil scenariu de viitor:

În raportul Narațiuni Post-Pandemice 2040 – 
Scenarii și artefacte din viitorul Adevărului, la 
pagina 31, am elaborat un posibil scenariu de viitor 
utopic privind conceptul de adevăr, acesta având 
denumirea „Land of dreams”. Aici sunt câteva idei 
principale, pe care te invităm să le parcurgi:

 • Diferența dintre libertatea de exprimare și 
abuzul verbal este bine definită;

 • Etica și empatia devin subiecte importante care 
sunt studiate în școli;

 • Diseminarea corectă a informațiilor devine 
obișnuită, o varietate de instrumente fiind 
disponibilă pentru oricine are nevoie de ele;

 • Educația riguroasă, dar personalizată, nu 
încurajează manipularea sau comunicarea 
disfuncțională;

 • F.E.F.A – un consorțiu de organizații axate 
pe educație – au reușit să pună bazele unui 
sistem educațional gratuit la nivel mondial, prin 
intermediul căruia fiecare copil/tânăr are acces 
la profesori și clase. Nivelul de alfabetizare 
a explodat în ultimii 5 ani, ceea ce a dus la o 
creștere a capacității globale de diseminare

Studiu de caz - Navigând prin viitorul Adevărului 2040
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INSTRUMENT PENTRU A CREA VIITORURI ALTERNATIVE
ADAPTARE A INSTRUMENTULUI CASUAL LAYER ANALYSIS DEZVOLTAT DE SOHAIL INAYATULLAH 

ȘTIRI DIN VIITOR 

TITLURI ȘI SUBIECTE EMERGENTE

CERINȚĂ: IMAGINAȚI-VĂ CĂ SUNTEȚI REPORTER. CARE AR FI UN POSIBIL 

TITLU DE ȘTIRE DATAT IULIE 2040 CE ILUSTREAZĂ AȘA CUM AȚI VEDEA 

VOI VIITORUL PREFERAT AL ADEVĂRULUI?

ACTORI

ROLURI ȘI PERSPECTIVE

CERINȚĂ: CINE POATE JUCA UN ROL IMPORTANT SAU POATE FI 

RESPONSABIL ÎN ÎNFĂPTUIREA ACESTUI VIITOR DORIT PENTRU ADEVĂR 

LA ORIZONT 2040? 

SISTEME

INFRASTRUCTURĂ ȘI CAUZE

CERINȚĂ: CARE SUNT SISTEMELE (ECONOMICE, POLITICE, SOCIALE) CARE 

AR TREBUI SĂ EXISTE PENTRU A SUSȚINE VIITORUL VOSTRU PREFERAT 

PENTRU ADEVĂR?

METAFORE

POVEȘTI ȘI MITURI

CERINȚĂ: CARE AR PUTEA FI O METAFORĂ / ANALOGIE / PROVERB, CHIAR 

ȘI O IMAGINE CARE DESCRIE ACEST VIITOR DORIT PENTRU ADEVĂR?
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Hey! Mulțumim că ai participat la aventura de explorare a viitorului! A fost un drum lung și provocator, care ne-a deschis mai multe perspective 
asupra conceptelor propuse, prin cele 5 dimensiuni explorate:

Concluzii

Gândește-te la acest toolkit ca la un “cufăr fermecat” din poveste. Ia din el ce îți trebuie, ce crezi că se potrivește mai bine 
nevoilor tinerilor cu care lucrezi, în ce ordine vrei. Comorile sale nu se termină niciodată.
Ca să îți fie mai ușor, toolkitul vine cu o selecție de sfaturi și modele de designuri de activități care pot fi preluate ca atare 
sau adaptate. Le găsești aici. Propune, la rândul tău, modele de activități pe care le-ai aplicat și care au avut succes. 
Toolkitul este un instrument viu, care crește din energia și imaginația celor care îl folosesc.
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Dacă ești interesat să îți analizezi mai adânc profilul în aceste 5 dimensiuni, cercetătorii de la Universitatea 
din Turku au creat un test specializat, cu versiuni atât pentru adulți, cât și pentru tineri. Găsești testul aici.
Ai întrebări sau vrei să ne împărtășești ceva din experiența ta? E simplu, scrie-ne pe diana@futurestation.ro. 
Așteptăm să auzim de la tine! 

Continuă să explorezi, să descoperi și să te implici în crearea unui viitor plin de posibilități!

Te invităm să privești viitorul cu ochi senini, trecutul cu ochi critici și prezentul cu ochi curioși. Be the change 
you want to see in the world!
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CREAȚIE ARTISTICĂ, CERCETARE ȘI MEDIERE VIZUALĂ: 
EVELINA-MARIA GRIGOREAN & TEODORA PREDESCU

CONCEPT, CREAȚII ARTISTICE ȘI DESIGN DE

DIRECTOR DE CREAȚIE, CERCETARE ȘI CURATORIAT:
ALICE ILIESCU
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Material realizat cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda, Liechtenstein și 
Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021. Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a 
Granturilor SEE și Norvegiene 2014-2021; pentru mai multe informații accesați www.eeagrants.org.

Editorul materialului: Asociatia Monomyths în parteneriat cu Asociatia Young Initiative, cu sprijinul Future Station 
(Septembrie, 2023)

Post-Pandemic Narratives 2040 – Artifacts from the Future of Truth

Proiect derulat de: Cu sprijinul:
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